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COMUNE DI CAMPOBELLO DI LICATA 

(Provincia di Agrigento)

AVVISO ESPLORATIVO PER MANIFESTAZIONE D'INTERESSE
a) Committente
Comune di Campobello di Licata  con sede in Campobello di Licata in Piazza XX Settembre, 1 – 92023 – Campobello di Licata (AG)
Tel: 0922/889245 Fax: 0922/889229
web: www.comune.campobellodilicata.ag.it
e-mail: utcbello@virgilio.it  
b) Oggetto
“Servizio di consulenza scientifica e metodologica per la redazione e l'adozione  del  Piano  di  Attuazione  per  l'Energia  Sostenibile  (PAES)  del comune  di  Campobello di Licata  nell'ambito  dell'iniziativa  comunitaria  del  Patto  dei Sindaci"
c) Premessa
La necessità di mettere in campo iniziative finalizzate a ridurre le emissioni di gas climalteranti ha spinto Il Comune di Campobello di Licata a dare il proprio contributo nel percorso verso la  sostenibilità  energetica  ed  ambientale.  Il Comune  ha  aderito formalmente al Patto dei Sindaci delle città europee (Covenant of Mayors). L'obiettivo principale del Patto è la riduzione di oltre il 20% delle emissioni di gas climalteranti entro il 2020.

Con l'adesione al "Covenant of Mayors" la Città di Campobello di Licata, si è impegnata a predisporre un "Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile", (PAES), nel quale indicare le misure e le politiche concrete che dovranno essere realizzate per raggiungere gli obiettivi di riduzione dei gas climalteranti.

In particolare l’adesione al Patto dei Sindaci comporta, nella fase iniziale i seguenti adempimenti:

1. Predisposizione dell’Inventario Base delle Emissioni

2. Elaborazione e presentazione del PAES, per l'approvazione della UE, entro un anno dalla firma del Patto dei Sindaci

Per il perseguimento dei suddetti obiettivi si rende necessario prevedere:

•    Adattamento funzionale delle esistenti strutture amministrative dell’Ente

•    La costituzione di un team di lavoro sinergico ed efficace.

• 
L'acquisizione di idonea consulenza esterna strategica dedicata a sopperire ad eventuali carenze di organico ed a fornire gli indirizzi scientifici e metodologici per l'attuazione delle prime fasi di implementazione del Patto sopraelencate

d) Finalità dell'avviso
Premesso che l'Amministrazione ha già avviato i processi organizzativi interni sopracitati, con il presente avviso l'Amministrazione intende acquisire manifestazioni di interesse al fine  di  implementare  il  successivo  procedimento  di  affidamento  a  qualificati  soggetti esterni, per le esperienze e competenze acquisite, dei succitati servizi di consulenza nel rispetto delle prescrizioni di cui all'art. 125 del D.lgs.163 del 2006 così come recepito, modificato ed integrato con legge regione n. 12/2011.
Il presente avviso è da intendersi finalizzato esclusivamente alla ricezione di manifestazioni d'interesse per favorire la partecipazione a procedure negoziate del maggior numero di soggetti potenzialmente interessati, in nessun modo vincolante per l'Amministrazione.
L'Amministrazione si riserva di individuare i soggetti idonei per la cui valutazione terrà conto dei contenuti e della completezza della documentazione fornita e sulla base della quale sarà, successivamente, inviata lettera d'invito a presentare offerta per il servizio di consulenza.
Le manifestazioni di interesse hanno il solo scopo di comunicare al Comune la propria disponibilità ad essere invitati a presentare offerta.
Il presente avviso non costituisce, pertanto, un invito ad offrire né un'offerta al pubblico ai sensi dell'art. 1336 c.c. né una promessa al pubblico ai sensi dell'art. 1989 c.c.
La Amministrazione si riserva di non procedere all'indizione della successiva procedura di cui all'art. 125 comma 11 del Codice per l'affidamento sopracitato.

e) Attività previste per l'espletamento dei servizi.
Servizio di consulenza scientifica e metodologica per la formulazione dell'Inventario Base delle emissioni, per la redazione del PAES (inclusa la partecipazione attiva alle necessarie iniziative di coinvolgimento della cittadinanza e degli attori locali interessati al processo di formazione e realizzazione del piano), susseguente adozione da parte del Consiglio comunale e successiva approvazione da parte degli organismi deputati in sede UE.
L’elaborazione del PAES dovrà consentire di:

· Acquisire lo stato di fatto della città e del  territorio  comunale in termini di consumi energetici, emissione di CO2 (IBE), assetto energetico-ambientale;
· Elaborare uno scenario condiviso in termini di impronta energetica, politica
energetico - ambientale, sostenibilità, sviluppo, investimenti;
· Informare, coinvolgere e condividere con gli stakeholder gli obbiettivi del Piano;
· Tradurre la visione programmatica in un elenco di interventi stabilendo priorità, cronoprogramma, scadenze e budget di massima per ciascuno di essi;
· Costituire   un   punto   di   riferimento   durante   il   processo   di   attuazione   e

monitoraggio del Piano;
· Attività di formazione dei dipendenti comunali e sensibilizzazione della cittadinanza;
· Predisposizione di un sistema di monitoraggio degli obiettivi e delle azioni.
f) Norme regolatrici
Le prestazioni dei servizi,  oggetto della precedente procedura, saranno conformi alle prescrizioni di legge e dei regolamenti generali vigenti in materia o che verranno emanati in corso d'opera. Si richiamano, in particolare, le seguenti norme di osservanza, cui si rinvia:
- D.lgs. del 12 aprile 2006 n.163, "Codice dei contratti pubblici relativo a lavori, forniture di servizi e D.P.R. 5 ottobre 2010 n. 207 "Regolamento di esecuzione;
- normativa in materia di imposte, tasse e contributi;
- normativa sulla Protezione dei dati personali, D.lgs. n. 196/2003;
- normativa su retribuzioni, previdenza ed assicurazioni, sicurezza dipendenti e collaboratori, in osservanza del D. Lgs.81/2008.
g) Soggetti ammessi a partecipare
La partecipazione alla presente manifestazione di interesse è rivolta a tutti i soggetti in
possesso dei requisiti generali previsti dall'art. 38 del  Codice dei Contratti pubblici e successive modifiche.
Costituiscono  inoltre  requisiti  di  carattere  speciale  per  l'ammissione  alla  presente procedura di selezione:
1. aver effettuato nell'ultimo triennio 2011-2012-2013, servizi analoghi al servizio oggetto dell’affidamento indicando date e destinatari pubblici o privati;

2. aver realizzato nel triennio 2011-2012-2013 un fatturato relativo ai servizi analoghi all'oggetto della manifestazione d'interesse, non inferiore all’importo posto a base di gara e cioè non inferiore ad € 15.000,00 IVA esclusa.
3. E’ richiesto, altresì, il possesso dei seguenti requisiti:

a) Requisito per l’abilitazione alla certificazione energetica degli edifici di cui all’art. 2 del DPR 16 aprile 2013, n. 75 “Regolamento recante disciplina dei criteri di accreditamento per assicurare la qualificazione e l’indipendenza degli esperti e degli organismi a cui affidare la certificazione energetica degli edifici, a norma dell’art. 4, comma 1, lettera c), del decreto legislativo 19 agosto 2005, n. 192;

b) Esperienza specifica maturata in almeno uno dei seguenti ambiti: pianificazione energetica, redazione di studi di fattibilità di investimenti in campo energetico (produzione e risparmio); progettazione di impianti di produzione di energia da fonti rinnovabili e di cogenerazione; diagnosi energetica e progettazione di interventi di miglioramento dell’efficienza energetica;

h) Modalità di presentazione della manifestazione di interesse
I soggetti interessati ad essere invitati a partecipare alla procedura in oggetto, devono presentare un plico chiuso e sigillato - recante al suo esterno la dicitura:
"Dichiarazione per la manifestazione di interesse a partecipare alla selezione per
“Servizio di consulenza scientifica e metodologica per la redazione e l'adozione del Piano di Attuazione per l'Energia Sostenibile (PAES) del comune di Campobello di Licata nell'ambito dell'iniziativa comunitaria del Patto dei Sindaci"
e che dovrà contenere:
a) dichiarazione di interesse a essere invitati alle procedure di affidamento delle attività di cui al presente avviso;
b) curriculum del soggetto autenticato nei modi di legge sottoscritto dal legale rappresentante riferito alle attività strettamente attinenti al servizio da affidare;
La suindicata documentazione di manifestazione di interesse, di cui al presente paragrafo, dovrà essere sottoscritta dal Titolare o Rappresentante Legale del soggetto, e nel caso di un suo Procuratore (generale o speciale) dovrà essere fornita procura notarile (generale o speciale) in originale o copia autentica attestante i poteri del Procuratore.
I suddetti plichi devono pervenire, pena l'esclusione dal successivo invito a presentare offerte, entro le ore 12.00 del 06.02.2014 a mezzo servizio postale (Raccomandata A/R,  Posta  Celere,  Prioritaria,  etc.)  ovvero  a  mezzo  PEC  ovvero  a  mezzo  regolare agenzia di recapito autorizzata ovvero consegna a mano, all’Ufficio Protocollo con sede in Campobello di Licata Piazza XX Settembre, 1 – 92023-  Campobello di Licata (AG).
 L'Amministrazione non  è responsabile di disguidi o disservizi del  servizio postale e/o dell'agenzia di recapito autorizzata, anche per cause di forza maggiore.
Eventuali richieste di informazioni e/o chiarimenti potranno essere inviati entro il termine ultimo di sei giorni prima della data di scadenza per la presentazione indicata al seguente indirizzo di posta elettronica :
utcbello@virgilio.it
i) Ammissione dei concorrenti
La valutazione, effettuata da apposita commissione, sarà esclusivamente finalizzata all’esame delle dichiarazioni, di cui all’allegato modulo predisposto dall’A.C., dei soggetti ammessi a poter partecipare alle successive fasi di affidamento a procedura ristretta, le cui modalità in dettaglio, saranno specificate con successive lettere di invito.
Il presente avviso è pubblicato su:
• sito WEB della Amministrazione comunale di Campobello di Licata alla voce

www.comune.campobellodilicata.ag.it
Il Responsabile della IV^ Area Funzionale
                 Arch. Salvatore Paci
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